

老城街道：文化惠民精准对接群众需求

通讯员 康慧 文/图



近年来，汉滨区老城街道在辖区范围内广泛开展文化进万家活动，引导广大文化工作者面向基层、服务群众，以高质量的文化活动和艺术作品不断满足人民群众对文化生活的最新需求，新期待。

在大力开展文化惠民活动过程中，老城街道近年来举办全辖区联动的万人广场舞展演等大型春节文艺展演活动等30场，线上线下近15万人次参与；开展“文化走基层，服务进万家”主题惠民活动，送戏、送演出、送电影下社区，活动以走进小区的方式把文化、知识和祝福送到居民家门口，以居民群众喜闻乐见的形式，弘扬了中华民族优秀传统文化，让百姓在家门口就能享受文化大餐。

为推进书香老城建设，老城街道各社区设立图书阅读阅览专区，在各日间照料中心发挥“艺养天年”项目对公共文化服务的推进作用，用好东大街24小时全开放、不打烊、高品质的自助实体街区图书馆。

通过网络直播、短视频平台等，老城街道积极开展线上文艺创作、展览展示等活动。疫情期间，开展云上贺岁直播3场，服务近5万人次，在党的百年生日之际，老城街道及各社区以秦岭视云直播平台为载体，线上线下同步展演，全面展现老城风采，让广大观众随时随地都能享受到丰富的文化服务。同时，老城街道还将继续深化公共文化服务，精准对接群众需求，从“大水漫灌”转向“精准滴灌”，不断完善公共文化服务机制，引导辖区文化社团、文化艺术志愿队积极参与公共文化服务，为人民群众提供更多的优质公共文化资源。

本报讯(通讯员 吴友伦)10月24日，安康汉江大剧院小剧场舞台歌声嘹亮，一首首优美动听的旋律，拉开了第八届陕西音乐奖·声乐比赛安康赛区帷幕。经过一天紧张、有序、激烈的角逐，备受关注的这场声乐比赛在掌声和赞美声中圆满收官。

比赛前夕，大赛组委会始终坚持严守安全关口，赛前积极向市、区疫情防控指挥部专题报告，制定了切实可行的疫情防控方案。比赛当日，组委会严格控制入场人数，认真落实健康码、体温测量、佩戴口罩、公共场所消杀等一系列疫情防控措施。特别是汉阴参赛选手，为了确保疫情期间安全，将16名选手参赛作品录制视频，通过现场大屏幕进行线上打分，令评委为之感动。

比赛中，每一位参赛选手全神贯注，使出看家本领尽情演唱，一曲曲悦耳动听的天籁之音，赢得了评委和观众的阵阵掌声。安康市一小三年级学生范奕宜自幼喜爱唱歌，这次斩获少儿B组一等奖，得知获奖后，小奕宜激动地说：“陕西音乐奖为我们少年儿童提供了展示才华的广阔天地，让我结识了更多热爱艺术的小朋友，对我今后的成长帮助很大。”

据悉，本次陕西音乐奖安康赛区少儿歌手赛亮点纷呈，52名参赛选手中，最大的14岁，最小的仅5岁，孩子们天真、活泼、可爱，讴歌党、讴歌新时代，给评委和观众留下了深刻印象。大赛组委会主任、安康市音乐家协会主席刘秉平在赛后感慨地说：“本次陕西音乐奖·声乐比赛安康分赛活动的成功举办，极大地繁荣和促进了安康音乐文化生活，既为安康音乐工作和社会音乐爱好者提供了展示才华的舞台和相互交流学习的平台，又发现和培养了一批音乐文化人才，讴歌了安康改革发展的新篇章，唱响了金州大地新时代主旋律。”

第八届陕西音乐奖·声乐比赛安康赛区圆满收官

江北街道荣获“创建省级文明城市先进集体”称号

本报讯(通讯员 宋玉凤)日前，安康市委、市政府表彰创建省级文明城市工作先进集体和先进个人，汉滨区江北街道办事处、江北街道办事处干部高丽榜上有人，分别被授予“创建省级文明城市先进集体”“创建省级文明城市先进个人”荣誉称号。

省级文明城市创建工作启动以来，江北街道办按照市、区统一安排部署，以省级文明城市创建为目标，积极开展各类创建活动，着力提升城市“颜值”和“内涵”，让文明之花在江北绚丽绽放。工作中，江北街道办以省级文明城市创建引领文明单位、文明村社区、文明家庭、文明校园创建活动，全面提升城乡文明程度；紧扣社会主义核心价值观、“厚德陕西”、“诚实守信”“新民风建设”，评选表彰道德模范、“好媳妇”“好婆婆”等，以身边榜样带动身边人，引导市民崇德向善；广泛开展“我们的节日”“文明餐桌”“车让人·人守规”文明交通实践行动；加强校园及周边环境综合整治，净化校园周边环境等，大力实施“文化惠民”工程，强化市民“争做文明人”思想自觉和行动自觉，不断提升市民文明素养，涵养城市底蕴。

在修“内功”的同时，江北街道又练好“外功”。一方面，牢固树立“绿水青山就是金山银山”绿色发展理念，聚焦蓝天、碧水、净土，加强燃煤油烟污染治理，建筑工地扬尘污染治理、秸秆垃圾焚烧、烟花爆竹禁燃禁放，推行“河长制”，守护汉江，保护母亲河。另一方面，以迎接国家卫生城市、国家森林城市复审、国家公共文化服务示范区创建为抓手，对辖区内垃圾杂物、占道经营、出店经营等进行整治，提升改造晏家坡市场、中渡路市场、张岭市场，新建24小时阅读吧、覆盖所有村社区的农家书屋、百姓大舞台等，扎实完善硬件建设，优化创建环境，不断升级城市品质。

汉滨区重视水资源节约保护工作

本报讯(通讯员 李永明 冯小平)近年来，汉滨区在严格红线约束上出实招、在促进水资源可持续利用上见成效，使水资源节约利用理念逐步深入人心，达到保护好、管理好、运用好三者有效统一。

汉滨区建立了区级重点用水单位监管名录，利用国家水资源管理系统进行监督管理，并严格实施水资源管理制度考核办法和实施细则。要求辖区内需要办理取水许可的取水户应在取水许可阶段开展节水评价，在水资源论证报告中将用水合理性分析等内容强化为节水评价章节。同时，积极推动相关规划、建设项目、水利工程等节水评价工作，加大规划和建设项目节水评价工作力度，保证规划和建设项目科学合理取水。

在此基础上，汉滨区科学划定“十四五”用水效率管控红线，实施中灌区节水技术改造，大力推广、推进高效节水灌溉，实施高耗水行业节水改造，加快淘汰落后用水工艺、设备和产品，2020年全区万元工业增加值用水量比2015年下降15.3%，万元国内生产总值用水量比2015年下降32%。全区政府机关、商场宾馆等公共场所全面使用节水器具，新、改、扩建的公共和民用建筑，引导老旧居民小区逐步淘汰不符合节水标准的生活器具，加大非常规水源利用。

下沉一线筑牢基层社区监督防线

本报讯(通讯员 冯宁)今年以来，石泉县饶峰镇纪委提高政治站位，将工作重心下沉，对惠民富民、促进共同富裕政策措施的落实情况加强监督检查，从细微处着手，形成了监督执纪问责的高压态势，筑牢了纪律防线。

该镇组织纪检干部开展集中学习，加强对纪检业务、纪检监察信访接待处理、相关法律法规以及镇党委政府、村级职权范围内的业务知识学习，丰富知识储备。在有序推进县镇人大换届工作中，该镇纪委认真履行监督责任，跟进监督、严明纪律、严肃问责，确保换届风清气正。同时，督促各级人大代表履行好代表职责，把严肃换届纪律、加强换届风气监督与换届工作一同谋划、一同部署、一同落实。

该镇纪委还在全镇13个村(社区)设立监督举报信箱，将举报电话、邮箱等监督举报方式在每个村(社区)公开栏进行公开，群众的事让群众知道、让群众监督，把群众关心的事晒在群众的眼皮下，畅通群众信访举报渠道，方便基层群众对政府工作的监督。同时，要求村社主任充分发挥岗位职责，强化对村干部的监督，多到群众中走一走、听一听、看一看，利用身边发生的典型案例加强对党员干部的日常教育。

茅坪镇做实基层治理办实事

本报讯(通讯员 侯德胜 张二强)连日来，白河县茅坪镇细化举措，扎实推进“321”基层治理模式落实落细。该镇成立了以党委书记为组长的全面推广“321”基层治理模式工作领导小组，16个村(社区)成立了以支部书记为组长、驻村工作队队员为成员的工作组，形成“书记抓、抓书记”的工作机制。并对各村(社区)推广工作进行督导检查，通过预警函、提醒函、督办函推动推广工作落到实处。结合实际，制定推广“321”基层治理模式工作实施方案和作战图、施工图，建立工作责任、重点任务、突出问题“三张清单”，对全镇9924户住户实行“红黄绿”三色管理。16个村(社区)分别召开推广“321”基层治理模式动员会，广泛宣传“321”基层治理模式，168名网格员利用入户走访、网格会议等形式全方位宣传“321”基层社会治理模式服务为民、管理靠民、治理惠民的作用。

自“321”基层治理模式推广以来，该镇优化调整一级网格16个，二级网格58个，三级网格168个，精细划分放心户8619户，关心户899户，连心户406户。通过党员联系群众、人大代表联系选民、网格员联系村民，累计为群众解决就业、医疗、养老等“急难愁盼”问题481个。

“厕所革命”让百姓更方便

本报讯(通讯员 汪海玉 胡鉴)“现在我们这条街道盖了公共厕所，特别方便，真是太舒心了。”提起汉滨区关庙镇沈家岭社区新改造的公共厕所，社区商户方美高兴地说。

“小康不小康，厕所算一桩。”为不断提高群众的生活质量，汉滨区关庙镇积极推进“厕所革命”，着眼于打通民生福祉的“最后一公里”。特别是自从“我为群众办实事”党史学习教育以来，汉滨区关庙镇从群众生活需求出

发，又把改厕工作列入为民办实事好事计划中重点推进，切实解决影响群众生活品质的短板问题，全面提升和改善人居环境。“关庙镇沈家岭社区毗邻316国道，来往车多，商户也多。以前社区没有厕所，商户上个厕所也不方便，经常是垃圾靠风刮，污水靠蒸发，臭气满庭院，蚊蝇四处爬。现在经过改造面貌焕然一新啦。”汉滨区关庙镇沈家岭社区党支部书记王洪平说。

宁陕开展窨井盖专项整治

本报讯(通讯员 王辉 王栋)为进一步加强城镇窨井盖安全管理，强化城市运行安全保障，从2021年8月到2023年12月，宁陕县将开展为期三年的窨井盖安全专项整治工作。

据了解，该县专项整治工作按照全面排查、集中整治、巩固提升三个阶段进行，遵循“谁所有、谁负责”“无主井盖、属地负责”的原则，重点对城镇范围内公共活动场所供水、排

水、燃气、电力、通讯、广播电视、公安交管等管线设施的窨井及窨井盖全面开展普查，厘清权属关系和责任主体，建立健全巡查台账，做到“一盖一编号，一井一档案”，按时间节点完成既有窨井盖问题整改工作。

同时，该县积极探索智慧井盖管理新模式，对窨井设施的非法开启、沉降移位等进行动态感知、实时监控，实现窨井设施数字化、精细化、智能化管理。



10月31日，白河县第三届木瓜节在中厂镇石梯社区开幕。以此次活动为契机，白河农商银行开展金融服务进社区和消费帮扶志愿服务活动。

活动现场，该行工作人员积极向社区群众宣传普及反洗钱、防电信诈骗、征信管理和存款保险等金融知识，耐心为群众推广安装国家反诈中心APP、介绍手机银行、微信银行、扫码支付等电子银行产品，满足群众多元化的金融服务需求。

刘忠友 摄

村规民约“约”出美丽乡村画卷

通讯员 廖霖 杨敏丽

“没有红白理事会的时候，社区里存在一些陈规陋习，攀比结婚彩礼、婚丧嫁娶大操大办、讲究排场，给广大群众增添了沉重的经济负担，因婚致贫、返贫成为急需解决的社会问题。现在红白事都归社区理事会统一管理，一切都按规定来，把大操大办的钱省下来用在该用的地方，可是实实在在的做好事。”近日，聊起村上近些年的变化，岚皋县南宮山镇红日社区72岁退休教师段纯冰笑呵呵地说。

“学法知法要守法，婚丧嫁娶不铺张，勤俭节约穷尾巴……”红日社区在制定村规民约的过程，可谓全村出动。刚开始，村委会新拟定了8条村规民约后，将初稿发到每户村民手中，让大家提意见。征求意见时，大部分村民都参与了意见，村规民约最后被扩充到10条，内容

涉及婚姻家庭、邻里关系、美丽家园、加强学习、社会治安等方面。2015年，首份村规民约在全村村民大会通过。

“当时我们充分征求群众意见，形成《村规民约》意见稿后，将意见稿提交全村村民进行讨论，根据群众修改意见，形成《草案》报镇上审核，经全体村民会议表决，形成了第一版《红日村村规民约》。”红日社区党支部副书记夏其顺回忆道。

“做一件好事加5分，解决问题加5至10分……”段纯冰经常在社区居民管理积分册上做详细记录，“我自己的积分已经350多分了，这些是我帮社区做的记录。”段纯冰介绍说。

2015年易地扶贫搬迁工程的实施，让岚皋县南宮山镇的贫困群众居住条件得到了彻底改善，30户搬迁户高高兴兴

住进来。“我们3组有户村民以前上访、告状、爱找事，通过镇村干部定期进村入户排查纠纷，化解矛盾，由党员网格员负责本网格内的环境卫生、致富引领、政策宣传、治安防控、困难帮扶等，现在这户村民从‘上访户’变‘追梦人’。”夏其顺说。

还有该社区四组张佑学，今年2月份举办婚礼时他与家人商量决定一切从简，不收礼金、只吃一餐。客厅里亲朋好友欢聚一堂，为张佑学婚礼送来了诚挚的祝福，喝的是散苞谷酒，吃的是农家菜，虽没有富丽堂皇的装饰，没有规模宏大的亲友团，但婚礼现场充满温馨和幸福。“办完婚事我自己算了笔账，不仅省了钱，亲戚朋友都说通过理事会办婚礼简洁方便，不错！”办完婚事的张佑学感触颇深。

红日社区辖5个村民小组，673户，2198人。刚刚推进新民风建设时，不少村民不理解，嫌村委会管得宽。通过村委会耐心做工作，党员干部带头，把移风易俗客事从简的“软任务”变成“硬约束”，村民也就慢慢理解了。“小积分”激发“大干劲”，有了积分制度，红日社区的好人好事变多了。“今年，全社区好人好事已经登记有686件。”夏其顺介绍说。

如今的红日社区，高额的彩礼、豪华的葬礼已销声匿迹，大操大办成为过去式，喜事新办、丧事简办成了红日社区村民的一种时尚。移风易俗工作不仅促进了红日社区民风的好转，也给红日社区想干事、敢干事的干部群众增添了信心和勇气。设立移风易俗“红黑榜”，“要我改”变成了“我要改”，树立文明新风尚的思想已经深植群众心中，为精神“补钙”。